

科学健身，你做到了吗？

怎样健身才靠谱？哪种项目更适合？如何制订健身计划？在全民健身热潮渐涨之时，科学健身的需求日益增长。

近日，国家体育总局发布《全民健身指南》（下称《指南》）。这份《指南》由我国国民体质监测工作者和全民健身研究专家共同研制而成，以中国居民参加健身活动大数据为支撑，以期成为服务全民科学健身、提高国民健康水平的标杆性指导读物。



A / 运动原则记住“三二一”

科学健身，把握大方向很重要。《指南》建议，以“三二一”的运动原则规划运动健身：三种运动方式、两种运动强度和每天运动一小时。

其中，有氧运动、力量练习和牵拉练习，是一次完整健身不可缺少

B / 不同年龄各有侧重点

对于不同年龄段人群来说，应该如何选择健身项目、强度和时间？

《指南》中介绍，青少年参与运动健身应掌握1种以上的运动技能，并采取多种运动方式交替进

C / “三高”人群的“运动处方”

对于高血压、高血脂以及高血糖等“三高”人群以及肥胖、骨质疏松等群体来说，“运动处方”不可或缺。不过，这类人群健身尤为需要“适可而止”“对症下药”。《指南》建议，“三高”人群应选择全身主要肌群参与的中等强度有氧运动。

快走是调控血压最好的运动

D / 针对训练只需照着做

针对不同需求的健身人群，《指南》也进行了细分，以便健身者“速查”。

例如，若要增强体质，可以选择能够长期坚持的运动方式，如球类和有氧运动等；想要调节心理状态，可

少的3个部分，运动强度以中等强度或大强度为主。

有氧运动是最基本的体育活动方式。日常的健步走、慢跑、登山、游泳等运动都属于中等强度的有氧运动，可以提高心肺功能、减轻体重、调节血压、改善血脂。由于节奏平稳，有氧运动尤其适合中老年人。

力量练习包括器械性练习以及俯卧撑、原地纵跳、仰卧起坐等非器械

行。如有氧的慢跑、快跑、网球、足球，力量练习的俯卧撑、引体向上等，做到有氧运动天天做、大强度运动必须做、力量练习隔日做、牵拉运动前后做。

成年人健身的强度则应相对减弱，按照“有氧运动天天做，大强度运动选择做，每周2—3天力量练习，牵拉运动前后做”的要求，以有氧运动为基础，同时兼顾力量牵

拉练习。快走、慢跑、骑车以及深蹲卧推等都是适合成年人的运动方式。

老年人运动健身的目标主要是延缓衰老，调节心理。因此除了太极拳、柔力球等中华传统项目以及半蹲、仰卧卷曲等轻度的有氧、力量练习外，老年人还应增加平衡练习以预防摔倒，如一字站立平衡、平衡移动等，同时也要注意进行一些牵拉练习。

梯、多走楼梯。

糖尿病人群除快走、蹬车外，在身体机能状态好可进行跑步等大强度有氧运动。

对肥胖、超重人群而言，长时间走路是最好的减肥方式。如果体重过大，可以先做蹬车、游泳等非体重支撑运动。不过，若要防控骨质疏松，快走、慢跑等需要体重支撑的有氧运动方式效果更好。相反，骨质疏松患者就不适合进行游泳等运动了。

以选择娱乐性的球类运动和太极拳、气功等运动项目；要想增加肌肉力量，就要根据自身健身需求和健身条件，选择器械性或非器械性力量练习，大负荷、少重复次数的力量练习发展肌肉力量；小负荷，多次重复的力量练习发展肌肉耐力。

对身体机能而言，各种牵拉练习，有氧健身操、瑜伽、健身气功等有助于柔韧性的提高；各种专门的

平衡训练方法，如座位平衡能力练习、站位平衡能力练习等，有助于提高平衡能力；各种球类运动，则可以提高健身者的反应能力。

值得一提的是，虽然《指南》只有不到100页内容，但后台储备量大，共有127个标准动作视频，由武大靖、成龙、傅园慧等奥运冠军亲自上阵，做示范动作。健身者只需手机扫一扫，便可直接观看学习。

据新华网

女性更易受急性心梗“死亡威胁”

此前有研究认为，受体内激素水平影响，育龄女性患心血管疾病的概率小于男性。不过澳大利亚一项新研究表明，此类疾病对女性的威胁同样不容忽视，女性急性心肌梗塞患者的死亡率是男性患者的两倍。

《澳大利亚医学杂志》23日刊登报告说，悉尼大学科研人员对澳大利亚41所医院2898名“ST段抬高型心肌梗塞”患者的病例进行了分析。结果发现，女性患者出院6个月后的死亡率和再度患上严重心血管疾病的比列都是男性患者的两倍以上。

“ST段抬高型心肌梗塞”是一种严重的心脏病，因患者心电图具有典型的“ST段抬高”特征而得名，主要由心脏冠状动脉壁上的沉积物堵塞血流所引起。

报告作者之一克拉拉·周介绍说，这项研究旨在评估心血管疾病对女性健康的威胁，之所以选择“ST段抬高型心肌梗塞”作为研究对象，主要是因为这种心血管疾病的临床表现、诊断和治疗等相对容易进行标准化评估。

研究人员说，人们一般认为男性患心血管疾病的概率更大，不够重视女性心血管健康。这项研究结果提醒人们，要注意女性心脏病风险常被忽视的现状，确保女性接受必要的健康检查并在患病后得到最佳护理治疗。据新华社

“三高”人群度“三伏”警惕“热中风”

三伏天是一年中最热的时候，易引起中暑，有高血压、高血糖、高血脂的“三高”人群，更是“热中风”高发。专家提醒，对“三高”人群不要误将“热中风”当成中暑，以免耽误治疗。

武汉的孙爹爹今年63岁，三年前查出高血压，但他一直觉得没什么明显症状，根本没当回事。17日下午3点半，出门办事的他刚走出楼栋不远就突然感到头昏目眩，左半边肢体麻木无力，没多久就倒在地上。路过的街坊邻居以为他中暑了，有的掐人中穴，有的拿扇子给他扇风，还有的买来矿泉水喂给他喝。

最后，有人拨打120急救电话将他送到武汉市中心医院后湖院区。经过检查，他被诊断为早期急性脑梗造成的中风，根本不是中暑。医生及时通过药物治疗，控制了病情。

据介绍，夏天发生的中风俗称“热中风”。“热中风”多发生在本身已有高血压、高血脂、高血糖等脑血管病危险因素的人群。夏季人体大量出汗后大量丧失水分，如未得到及时补充，使血容量减少、血液变稠、血液循环减缓，易形成血栓堵塞脑血管引起中风。

专家提醒，要预防“热中风”，有高血压、高血脂和高血糖等基础性疾病者要注意控制好“三高”，饮食上尽量清淡，适当多喝水，戒烟戒酒，少熬夜，防暑降温。一旦感觉闷热难受，突现一闪而过的头痛、头晕、眼花、言语不清及半身麻木、肢体感觉异常等现象，不要以为是天热吃不好、睡不好或中暑等原因造成的，应及时到医院就诊。

据新华社

地中海式饮食可降低缺血性脑卒中风险

我国每年新发脑血管病患者250万，死于脑血管病者超过150万，幸存者600万至700万，残疾率高达75%，其中约85%为缺血性卒中。专家介绍，地中海式的饮食习惯可以降低缺血性脑卒中风险。

中国科大附属第一医院神经内科副主任医师群森称，缺血性卒中的危险因素分为可预防性和不可预防性危险因素，前者包括高血压、糖尿病、血脂异常、高同型半胱氨酸血症、营养状况、肥胖、卵圆孔未闭、吸烟、酗酒和体育锻炼等；后者包括性别、年龄、种族和遗传因素。研究显示，缺血性卒中与合理膳食搭配和自身营养状况有一定的相关性。因此他建议，曾发生缺血性卒中或短暂性脑缺血发作的患者养成地中海式饮食习惯，即简单、清淡以及富含营养的饮食。这种特殊的饮食结构强调多吃蔬菜、水果、鱼、海鲜、豆类、坚果类食物，其次才是谷类，并且烹饪时要用植物油（含不饱和脂肪酸）来代替动物油（含饱和脂肪酸），尤其提倡用橄榄油。

据介绍，研究者们发现，环地中海沿岸因心脑血管疾病而致死的人数明显低于欧洲其他区域，研究者们认为这可能与这一片区域多数人采用的地中海饮食相关。因此有学者对地中海饮食模式与低脂饮食对心脑血管事件作用进行了深入研究。结果发现，相较于低脂饮食，增加了额外初生橄榄油或坚果摄入的地中海饮食模式降低了三成心脑血管疾病高危人群相关事件发生，其中，对于脑卒中的影响更为明显。这一结果被发表在了国际权威的医学期刊《新英格兰医学杂志》上。2014年，美国发布的脑卒中一级预防指南中也推荐地中海式饮食。

据新华社